

возгрѣть и умножить сюю благодать, рано или поздно, болѣе или менѣе уподобленіемъ тѣмъ свѣтильникамъ церкви, которые озаряли и озаряютъ каждый паству свою лучами доброты своихъ, а наипаче тому, Память котораго изначала чтится въ этой семинаріи.

Архипастырская бесѣда Преосвященнаго Макарія съ градо- Томскимъ духовенствомъ.

25 сего апрѣля, въ залѣ Архіерейскаго дома, по предложенію и распоряженію Его Преосвященства, состоялось собраніе всего градскаго духовенства для обсужденія слѣдующихъ вопросовъ.

1) Увеличилось ли число лицъ, исполнившихъ христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія за минувшій великий постъ, въ сравненіи съ прошлыми годами?

2) Нельзя ли вести особую запись лицъ, квартирующихъ въ данномъ приходѣ, принадлежащихъ къ православной церкви и подлежащихъ вѣданію приходскаго духовенства?

3) Какъ упорядочить нищенство, въ связи съ Евангельскимъ ученіемъ о благотворительности и милостынѣ?

Вотъ главнѣйшіе вопросы, къясненію и разработкѣ которыхъ было приглашено духовенство.

Увеличилось ли число говѣющихъ? Вопросъ этотъ остался открытымъ, такъ какъ приходскіе священники не могли представить сравнильного списка (по количеству) лицъ, исполнившихъ въ св. Четыредѣстницу христіанскій долгъ исповѣди, по той причинѣ, что многіе изъ городскихъ жителей исповѣдываются и пребываютъ св. Таинъ не въ своихъ приходскихъ церквяхъ, а въ домовыхъ и вообще близкихъ къ мѣсту своего жительства. И хотя послѣднія обязаны вести особыя записи такимъ исповѣдникамъ и доставлять ихъ подлежащимъ причтамъ въ указанный срокъ, но такихъ записей не было составлено, а потому духовенство не могло дать определенного отвѣта на предложенный ему вопросъ. Въ поясненіе

возбужденного вопроса нужно прибавить, что еще до поста Архи-
пастырь рекомендовал принять приходскому духовенству особы
мѣры убѣждения и увѣщанія для привлечения своей паствы къ ис-
полнению христіанского долга исповѣди. По единогласному заявлению
духовенства, мѣры эти не остались безъ послѣдствій и число бо-
вѣющихъ нынѣ значительно увеличилось въ сравненіи съ прежними
годами. Всякій пастырь долженъ знать свою паству и только при
больѣ или менѣе близкомъ знакомствѣ можетъ удовлетворять рели-
гіозно-нравственныя потребности и запросы ее. Изъ этого положе-
нія и вытекаетъ вопросъ о перепискѣ квартирантовъ, обыкновенно
не входящихъ въ составъ духовныхъ исповѣдныхъ реєстрий. Для
составленія еписка лица недомохозяинъ сочили за лучшее обратиться
къ домовымъ книгамъ, или же, при обычной ежегодной проверкѣ
душъ, вести отдельную запись о квартирантамъ, не включая ихъ
въ общее число, а отдельно.

Больше подробному обсужденію былъ подвергнутъ вопросъ о ни-
щенствѣ, съ его положительными и отрицательными сторонами.
Благотворительность, милостыня и нищенство, — вотъ три понятія,
имѣющія самую близкую связь между собою и составляющія поло-
жительную сторону нищеты, вытекающую изъ идеи христіанского
состраданія и помощи ближнему. Эксплоатациѣ подающихъ, злоутреб-
лениѣ подаянія принимающими на удовлетвореніе порочныхъ потреб-
ностей, вотъ отрицательная сторона, не говоря уже о массѣ другихъ,
грязныхъ сторонъ, которая исключительно присуща нищенству.

Каково современное состояніе вопроса о нищенствѣ, какія мѣры
принимаются и правительствомъ, и обществомъ для правильной
его постановки, это не входитъ въ задачу нашей статьи, почему и
отметимъ лишь тѣ пункты решения, на которыхъ остановилось и
къ которымъ пришло собраніе во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ

Цѣль благотворительности — помочь бѣднику и тѣмъ дать ему воз-
можность не прятывать своей руки за подаяніемъ. Съ другой
стороны, разъ уже факты нищенства существуютъ — нужно бороться
съ ними — съ тѣмъ, чтобы ослабить его, какъ ненормальное про-
явление общественно-соціальной жизни; нужно урегулировать его,
по возможности выводить разумными мѣрами грязное пятно съ его

фона; зорко садить и всеми средствами уничтожать «тунеядство», какъ обычное явленіе въ средѣ лицъ, способныхъ къ труду, по полнотѣ и нравственной развращенности старающихся пользоваться «подаяніемъ». Съ цѣллю благотворительности и христіанской помощи бѣдному стараніемъ и заботами Его Преосвященства почти при всѣхъ градскихъ приходскихъ церквяхъ открыты попечительства, цѣль которыхъ исключительно помагать нуждающимся. Первыми претендентами на пособіе, конечно, являются «нищіе». Въ этихъ видахъ, по распоряженію Владыки, въ праздникъ Благовѣщенія и были переписаны по церквамъ нищіе, въ томъ составѣ, въ какомъ находились при богослуженіи, съ обозначеніемъ мѣста жительства, семѣнаго положенія и проч.

Задача одновременной переписи сводилась къ тому, чтобы познакомиться съ точной статистикой нищихъ и затѣмъ, при помощи дальѣйшихъ мѣръ, придать имъ характеръ осѣдлости, т. е. приворочить ихъ къ обращенію за подаяніемъ лишь при приходской церкви, попечительство которой, въ его составѣ, примѣтъ всѣ нужный мѣры къ пособію изъ своихъ средствъ истинно нуждающимся и къ искорененію возможнаго злоупотребленія со стороны «тунеядцевъ». Такимъ образомъ, ранѣе открытые церковно-приходскія попечительства въ дѣлѣ упорядоченія нищенства, какъ соціального недуга, могли бы оказать незамѣнимую общественную услугу, пользуясь средствами и правами, имъ предоставленными. Правильная организація церковныхъ попечительствъ, нравственное сочувствіе и симпатія къ его задачамъ со стороны общества — вотъ что особенно можно пожелать этому еще народившемуся фактору общественной благотворительности, которому въ будущемъ, при этихъ условіяхъ, предстоитъ широкое поле для филантропіи.

Что дѣлать съ мѣстнымъ нищенствомъ? и нельзя ли, такъ сказать, видоизмѣнить его во внѣшнихъ условіяхъ его существованія? Выше уже было сказано, что въ день Благовѣщенія одновременно по всѣмъ церквамъ была произведена перенесіе всѣхъ просящихъ милостыню. Приписанные къ извѣстной церкви, они, т. е. нищіе, являются такъ сказать уже «церковными», подлежать вѣдѣнію попечительства и должны знать одно мѣсто для просьбы о подаяніи.

Это такимъ образомъ первая мѣра къ упорядоченію нищенства. Затѣмъ, въ видахъ соблюденія вѣнчаной благопристойности и болѣе или менѣе правильнаго раздѣла податей (денежныхъ) предположено избрать изъ церковной общинѣ нищихъ, съ ея же согласія, общиннаго старосту, которому и вручить кружку. Высыпка должна производиться периодически и правильно распредѣляться между членами общинѣ.

Предложенный мѣры нельзя считать вполнѣ законченными; очень можетъ быть, что онѣ окажутся даже паліативными и не приведутъ къ осуществлению основной идеи вполнѣ назрѣвшаго общественнаго вопроса, объ улучшениіи быта нищихъ и искорененіи нищенства. Но въ данномъ случаѣ важна инициатива, важно то, что вопросъ затронутъ, а примѣненіе его на практикѣ дастъ возможность выработать болѣе действительныя мѣры.

Въ заключеніе не лишнимъ будетъ сказать, какъ необходимо усердіе и энергія со стороны людей, ближе всего стоящихъ къ этому дѣлу и сочувствіе общества. Дай Богъ добруму начинанію достигнуть благихъ результатовъ.

Священник Константи́н Виноградов.

ИЗЪ ЗАПИСОКЪ

псаломщика с. Кипринскаго Ив. Чешуина.

10 марта я ходилъ къ наставнику нашего села Ивану Андріановичу Мелентьеву. Слушателей было человѣкъ до 25. Мелентьевъ читалъ златоустникъ слово въ недѣлю 1 поста. Всѣ слушали со вниманіемъ; когда чтеніе кончилось, я сказалъ: «старички почтенные и старушки! святый Иоаннъ Златоустъ пишетъ, чтобы скаялись во грѣхахъ и очищали свои души отъ согрѣшений; примирялись бы со всеми и налагали на себя посты, а нынѣ у насъ разногласія и вражда, вмѣсто того чтобы очищать свои души покаяніемъ и соединять себя со Христомъ чрезъ св. причастіе. Слышатся отовсюду нарека-